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ع��ن  لتغنيك��م  بعناي��ة  اأع��دت  متنوع��ة  تماري��ن  الكت��اب  ه��ذا  يحت��وي 
ف��ي  ال��واردة  للتماري��ن  ا�س��تكمال  وه��ي  اإ�سافي��ة،  مراج��ع  ا�س��تعمال 
الت��ي  المفاهي��م  تر�س��يخ  عل��ى  م�س��اعدتكم  اإل��ى  وته��دف  الطال��ب،  كت��اب 

الح�س��ابية.  مهارتك��م  وتنم��ي  در���س،  كل  ف��ي  تتعلمونه��ا 

��ا،  منزليًّ واجبً��ا  الكت��اب  ه��ذا  تماري��ن  بع���س  المعلم��ة  المعل��م/  يخت��ار  ق��د 
ال�س��هرية  للاختب��ارات  الا�س��تعداد  عن��د  لتحلوه��ا  البقي��ة  لك��م  ويت��رك 

الدرا�س��ي.  الف�س��ل  نهاي��ة  واختب��ارات 

بداي��ة  ف��ي  الوح��دة (  لدرا�س��ة  ) اأ�س��تعد  عنوانه��ا  الت��ي  ال�سفح��ات  ت�س��اعدكم 
يع��زز  مم��ا  �س��ابقًا؛  در�س��تموها  الت��ي  المفاهي��م  مراجع��ة  عل��ى  وح��دة  كل 

وي�س��ر. ب�سلا�س��ة  الجدي��دة  الوح��دة  ف��ي  التعل��م  متابع��ة  عل��ى  قدرتك��م 

ه��ذا  يت�س��ع  ل��م  واإذا  اإجابت��ه،  لكتاب��ة  تمري��ن  كل  اإزاء  كافٍ  ف��راغ  يوج��د 
لكتابته��ا  اإ�ساف��ي  دفت��ر  ا�س��تعمال  فيمكنك��م  جميعه��ا  الح��ل  لخط��وات  الف��راغ 

  . ح �س��و بو

متمنين لكم تعلمًا ممتعًا ومي�سّرًا.
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ

أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

تعرّفُ العَلاقةِ، وتحديدُ ما إذا كانَتِ اقترانًا أَمْ لا )الدرسُ 1(

دُ ما إذا كانتْ تمثِّلُ اقترانًا أمْ لًا: دُ مجالَ كلِّ علاقةٍ ممّا يأتي وَمَداها، ثمَّ أُحَدِّ أُحَدِّ

1  
4

15

-1

3

11

     2  x 5 2 -7 2 5
y 4 8 9 12 14

3  {(-2, 5), (0, 2), (4, 5), (5, 6)}   4  {(6, 5), (4, 3), (6, 4), (5, 8)}

5  {(13, 5), (-4, 12), (6, 0), (13, 10)}  6  {(9.2, 7), (9.4, 11), (9.5, 9.5), (9.8, 8)}

7  x -3 -1 0 1 2
y 3 -4 5 -2 3

  8  x 5 2 3 6 8
y 4 4 4 4 4

دُ ما إذا كانتْ تمثِّلُ اقترانًا أمْ لًا: دُ مجالَ كلِّ علاقةٍ ممّا يأتي وَمَداها، ثمَّ أُحَدِّ مثالٌ: أُحَدِّ

a) 3

-2

1

4

-3

1

4

المجالُ: {4 ,1 ,3-}   المَدى: {4 ,1 ,2- ,3}  

أُلاحِظُ ارتباطَ العنصرِ 1 في المجالِ بالعنصرينِ 2- وَ 1 في المَدى.  

إذنْ، لا تمثِّلُ هذهِ العلاقةُ اقترانًا.  
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ

b) x 5 3 2 0 -4 -6
y 1 3 1 3 -2 2

المَدى: {2 ,2- ,3 ,1} المجالُ: {6- ,4- ,0 ,2 ,3 ,5}    

أُلاحِظُ ارتباطَ كلِّ عنصُرٍ في المجالِ بعنصرٍ واحدٍ في المَدى. إذنْ، تمثِّلُ هذهِ العلاقةُ اقترانًا.  

c) {(0, 1), (2, 4), (3, 7), (5, 4)}

المَدى: {7 ,4 ,1} المجالُ: {5 ,3 ,2 ,0}     

أُلاحِظُ ارتباطَ كلِّ عنصرٍ في المجالِ بعنصرٍ واحدٍ في المَدى. إذنْ، تمثِّلُ هذهِ العلاقةُ اقترانًا.  

d) {(-4, 2), (6, -1), (0, 0), (-4, 0)}

المَدى: {0 ,1- ,2} المجالُ: {0 ,6 ,4-}     

أُلاحِظُ ارتباطَ العنصرِ 4- في المجالِ بالعنصرينِ 2 وَ 0 في المَدى. إذنْ، لا تمثِّلُ هذهِ العلاقةُ اقترانًا.  

إيجادُ صورةِ عددٍ في الاقترانِ )الدرسُ 1(

إذا كانَ f(x) = 3x-2، وَ g(x) = x 2 -2x -3، فأَجِدُ كلاًّ ممّا يأتي:

9  g(0)   10  f(2)   11  f(-3)   12  g(-4)

g(-2) ُفأَجِد ،g(x) =2x2 +5x + 4 َمثالٌ: إذا كان

   g(x) =2x
2
 + 5x + 4            ِقاعدةُ الاقتران

g(-2) = 2(-2)
2
 + 5(-2) + 4       x = -2 ِبتعويض

 = 8 - 10 + 4 = 2 بالتبسيطِ      
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تمثيلُ الاقترانِ التربيعيِّ بيانيًّا )الدرسُ 1(

غرى وَمَجالَ وَمَدى كلٍّ مِنَ الًاقتراناتِ التربيعيَّةِ الآتيةِ، ثمَّ أمثّلُهُ بيانيًِّا: أَجِدُ معادلةَ محورِ التَّماثُلِ، وإحداثيَِّيِ الرأسِ، والقيمةَ العُظمى أوِ الصُّ

13  f(x) = x2 + 3   14  f(x) = -x2 - 4x - 4  15  f(x) = x2 + 2x + 3

 

y

O x
   

y

O x

   

y

O x

16  f(x) = x2 - 4    17  f(x) = -x2 + 3   18  f(x) = -2x2 - 8x-5

 

y

O x

   

y

O x

   

y

O x

مثالٌ: أمثّلُ الًاقترانَ: f(x) = -3x2 + 6x + 5  بيانيًّا.

1الْخُـطْــوَةُ  أحــدّدُ اتِّجاهَ فتحةِ القطعِ المُكافئِِ، وَأَجِدُ مُعادلةَ محورِ التَّماثُــلِ وإحداثيَِّيِ الرأسِ، وأحدّدُ إذا كانَ يمثّلُ 

نقطةً صُغرى أمْ نقطةً عُظمى.
a = -3, b = 6 :f(x) ِفي الاقتران

بما أنَّ a < 0، فالتمثيلُ البيانيُّ للقطعِ المُكافئِِ يكونُ مفتوحًا للأسفلِ، ويمثّلُ الرأسُ نقطتَهُ العُظمى.

أَجِدُ إحداثيَِّيِ الرأسِ. 	أَجِدُ مُعادلةَ محورِ التَّماثُلِ. 	

x = - b مُعادلةُ محورِ التَّماثُلِ
2a

a = -3, b = 6 ِ6 - = بتعويض

2(-3)
1 = بالتبسيطِ

 f(x) = -3x2 + 6x + 5 الاقترانُ المُعطى

x = 1 ِبتعويض f(1) = -3(1)2 + 6(1) + 5

8 = بالتبسيطِ

.x = 1 َإذنْ، إحداثيِّا الرأسِ (8 ,1).إذنْ، مُعادلةُ محورِ التَّماثُلِ هِي

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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.y ِ2الْخُـطْــوَةُ أَجِدُ نقطةَ تقاطعِ الاقترانِ معَ المحور

ضُ x = 0 في قاعدةِ الاقترانِ. لإيجادِ نقطةِ تقاطعِ الاقترانِ معَ المحورِ y، أُعَوِّ

 f(x) = -3x2 + 6x + 5 الاقترانُ المُعطى

x = 0 ِبتعويض f(0) = -3(0)2 + 6(0) + 5

5 = بالتبسيطِ

إذنْ، نقطةُ تقاطعِ الاقترانِ معَ المحورِ y هِيَ (5 ,0).

3الْخُـطْــوَةُ  أَجِدُ نقطةً أُخرى باختيارِ قيمةٍ لـِ x تقعُ في الجانبِ الذي يقعُ فيهِ المقطعُ y يمينَ محورِ التَّماثُلِ أوْ يسارَهُ.

x = -1 ُأختار

 f(x) = -3x2 + 6x + 5 الاقترانُ المُعطى

x = -1 ِبتعويض f(-1) = -3(-1)2 + 6(-1) + 5

4- = بالتبسيطِ

إذنْ، النقطةُ الأخُرى هِيَ (4- ,1-).

. 4الْخُـطْــوَةُ أمثّلُ النقاطَ في المُستوى الإحداثيِّ

أمثّلُ رأسَ القطعِ والنقطتَيْنِ اللتَيْــنِ أوجدتُهما مِنَ الخُطوتَيْنِ 2 وَ 3، وَهُما (5 ,0) 
وَ (4- ,1-)، ثمَّ أســتعملُ التَّماثُلَ لأعكِسَ النقطتَيْنِ (5 ,0) وَ (4- ,1-) حولَ 

 . محورِ التَّماثُلِ؛ لإيجادِ نقطتَيْنِ أُخرَيَيْنِ عَلى التمثيلِ البيانيِِّ

5الْخُـطْــوَةُ أصِلُ بينَ النقاطِ بمُِنحنىً أملَسَ. 
(-1, -4)

(0, 5)

(1, 8)

(3, -4)

(2, 5)

y

x
O

x = 1

x = 1y

x
O

5

42-2

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ



10

جمعُ المقاديرِ الجبريةِ وطرحُها )الدرسُ 1(

أكتبُ كلاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ:

19  (3np + 5w) + (w – 10np)   20  (–z + 2xy) + (xy + 4z)

21  (14x 
2
 – 19x) + (– 6x 

2
 + x)   22  (10b 

2
 – 3b) + ( b 

2
 – 2b)

23  (7cr – 3q) + (2cr + 7q)    24  (7xy + 4c) + (3xy – 8c)

25  (4x + 4c 
2
) + (6x – 2c 

2
)    26  (19t +13s 

2
) + (4s 

2
– t)

مثالٌ: أكتبُ كلاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ:

a) (6pn –3q) + (2pn + 7q)

 = (6pn +2pn) + (7q –3q) الخاصيَّةُ التجميعيَّةُ والتبديليّةُ في الجمعِ

 = 8pn + 4q بجمعِ الحدودِ المتشابهةِ

b) (4x
2
 y + t) + (3t – x

2
 y)

 = (4x 
2
 y – x 

2
 y) + (t +3t) الخاصيَّةُ التجميعيَّةُ والتبديليّةُ في الجمعِ

 = 3x 
2
 y + 4t بجمعِ الحدودِ المتشابهةِ

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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ضربُ المقاديرِ الجبريةِ )الدرسُ 1(

أكتبُ كلاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ:

27  6 × (–3b)    28  –2 × (4w)   29  –2u × 5u

30  8d × (–7d)   31  3xy × (–xy 2)   32  (– dq 2)(–3qd)

33  (b + 4)(b + 1)   34  (3x − 1)(4x −x 
2 
+ 2)  35  (4−p)(2p−p 

2 
+1)

مثالٌ: أكتبُ كلاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ:

a) 2x(3x – y)

2x(3x – y) = 6x 
2
 – 2xy بضربِ حدٍّ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ

b) (x + 4)(x + 3)

(x + 4)(x + 3)

 = x (x + 3) + 4(x + 3)   x ، 4 ِيْن  بفَصلِ المقدارِ (x+4) إلى حدَّ
(x + 3) ِثم ضربِ كلٍّ منهُْما في المقدار

 = (x 
2
 + 3x) + (4x + 12)   ِباستخدامِ خاصيَّةِ التوزيع

 = x 
2
 + (3x + 4x) + 12   ِبجمعِ الحدودِ المتشابهة

 = x 
2
 + 7x + 12    ٍبكتابةِ المقدارِ في أبسطِ صورة

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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تحليلُ ثلاثِيِّ الحدودِ  ax2 + bx + c )الدرسُ 1(

أُحَلِّلُ كلاًّ ممّا يأتي: 

36  3x
2
 + 11x + 6   37  8x

2
 - 30x + 7   38  6x

2
 + 15x - 9

39  4x
2
 - 4x - 35   40  12x

2
 + 36x + 27   41  6r

2
 - 14r - 12

3x
2
 - 14x + 8 :َلُ المقدار مثالٌ: أُحَلِّ

بما أنَّ a = 3, b = -14, c = 8، فأبحثُ عنْ عددَيْنِ حاصلُ ضربهِِما 24 = 8×3 ومجموعُهُما 14-  

دُ العامِلَيْنِ اللذَيْنِ    بما أنَّ b ســالبةٌ وَ c موجبةٌ، فَأُنْشِــئُ جدولًا أُنَظِّمُ فيهِ أزواجَ عواملِ العددِ 24 الســالبةَ، ثمَّ أُحَدِّ
مجموعُهُما 14-

أزواجُ عواملِ العددِ 24 مجموعُ العامِلَيْنِ

-1, -24 -25

-2, -12 حيحان14ِ- العاملانِ الصَّ

 3x بكتابةِ القاعدةِ
2
 - 14x + 8 = 3x 

2
 + mx + nx +8 

m = -2, n = -12 ِ3 = بتعويضx 
2
 - 2x - 12x +8

 3x) = بتجميعِ الحدودِ ذاتِ العواملِ المُشترَكةِ
2
 - 2x)+(-12x +8)

x(3x-2)+(-4)(3x-2) = بتحليلِ كلِّ تجميعٍ بإخراجِ العاملِ المُشترَكِ الأكبرِ

(x-4)(3x-2) = بإخراجِ (3x - 2) عاملًا مُشترَكًا

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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تبسيطُ المقاديرِ الجبريةِ النسبيةِ )الدرسُ 2(

أكتبُ كُلاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ: 

42  
6x(x + 3)

9x2     43  
b2 + 5b + 4

b2 - 2b - 24
   44  

2x3 - 18x

6x3 - 12x2 -18x

45  
x3 - 8

x2 - 4
    46  

x3 - 9x2

x2 - 3x - 54
   47  

32x4 - 50

4x3 - 12x2 -5x + 15

مثالٌ: أكتبُ كُلاًّ ممّا يأتي في أبسطِ صورةٍ:

a) 
2x - 10

2x2 - 11x + 5

 بتحليلِ كلٍّ منَ البسطِ والمقامِ إلى العواملِ
2x - 10

2x2 - 11x + 5
 = 

2(x - 5)

(2x - 1)(x - 5)

)x - 5( بقسمةِ كلٍّ منَ البسطِ والمقامِ على = 
2(x - 5)

(2x - 1)(x - 5)

 = بالتبسيطِ
2

2x - 1

b) 
1 - u2

u2 + 4u - 5

 بتحليلِ كلٍّ منَ البسطِ والمقامِ إلى العواملِ
1 - u2

u2 + 4u - 5
 = 

(1 - u)(1 + u)

(u - 1)(u + 5)

1 - u = -(u – 1) = 
-(u -1)(1 +u)

(u - 1)(u + 5)

(u - 1) بقسمةِ كلٍّ منَ البسطِ والمقامِ على = 
-(u -1)(1 +u)

(u - 1)(u + 5)

 = بالتبسيطِ
-(u +1)

u + 5

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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حلُّ التناسباتِ )الدرسُ 3(

أحُلُّ كُلاًّ منَ التناسباتِ الآتيةِ:

48  
5

4
 = 

20

x
    49  

x

12 - x
 = 

10

30
   50  

12

x - 2
 = 

32

x + 8

. 5

x + 4
 = 

4

x - 4
مثالٌ: أحُلُّ التناسبَ الآتيَ: 

 
5

x + 4
 = 

4

x - 4
التناسبُ المعطى

4(x + 4) = 5(x - 4) بالضربِ التبادليِّ

4x + 16 = 5x - 20 باستعمالِ خاصيةِ التوزيعِ

-x + 16 = -20 بطرحِ 5x منْ طرفيِ المعادلةِ

-x = -36 بطرحِ 16 منْ طرفيِ المعادلةِ

x = 36 بقسمةِ طرفيِ المعادلةِ على 1-

 )الدرسُ 4( حلُّ المعادلاتِ باستعمالِ الجذرِ التربيعيِّ

: أحلُّ كلاًّ مِنَ المعادلًاتِ الآتيةِ، وأتحققُ مِنْ صحةِ الحلِّ

51  324 = b 2    52  x 2 = 9
36

     53  y 2 = 1.96

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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: t 2 = 1، وأتحققُ مِنْ صحةِ الحلِّ
36

مثالٌ: أحلُّ المعادلةَ 

 t 2 = 1
36

المعادلةُ الأصليةُ 

 t = ± √ 1
36 تعريفُ الجذرِ التربيعيِّ

  = ± 1
6

أجدُ قيمةَ الجذرِ 

: أتحققُ مِنْ صحةِ الحلِّ

x = - 1
6

عندما  x = 1
6

عندما 

 ( - 1
6

 )
2

 = 1
36

  ( 1
6

 )
2

 = 1
36

 

 1
36

 = 1
36

   ✔  1
36

 = 1
36

   ✔

? ?

إيجادُ حدودِ متتاليةٍ )الدرسُ 5(

يْنِ التاليَينِ للمتتالياتِ الآتيةِ: أَجِدُ الحدَّ

54  4, 7, 10, 13, ….  55  100, 94, 88,82, ….  56  3, 6, 11, 18, ….

يْنِ التاليَينِ للمتتاليةِ: … ,17 ,12 ,7 ,2 مثالٌ: أَجِدُ الحدَّ

أُلًاحِظُ أنَّ كلَّ حدٍّ يزيدُ على الحدِّ الذي يسبقُهُ بمقدارٍ ثابتٍ هوَ 5:

7-2 = 12 - 7 = 17 - 12 = 5

إذنْ، الحدّانِ التاليانِ هما: 27 = 5 +22 , 22 = 5 + 17

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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 )الدرسُ 5( إيجادُ الحدِّ العامِّ لمُتتاليةِ نمطٍ هندسيٍّ

لُ عددُ الدوائرِ فيهِ متتاليةً: في ما يأتي نَمَطٌ هندسِيٌّ يشكِّ

النموذجُ (1)النموذجُ (2) النموذجُ (3) النموذجُ (4)

 57 أجدُ القاعدةَ التي تربطُ  كلَّ حدٍّ في المتتاليةِ بالحدِّ الذي يليهِ.

.  58 أكتبُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ

 59 ما عددُ الدوائرِ في الحدِّ الذي رتبتُهُ 12؟

لُ عددُ المُربَّعاتِ في كُلٍّ منهما مُتَتاليِةً. أجدُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ لكُلٍّ منهُما، ثُمَّ أرسُمُ الحَدَّ العاشِرَ. في ما يأتي نَمَطانِ هنْدَسِيّانِ، يُشكِّ

60  

كْلُ )1( الشَّ كْلُ )2( الشَّ كْلُ )3( الشَّ كْلُ )4( الشَّ

61  

كْلُ )1( الشَّ كْلُ )2( الشَّ كْلُ )3( الشَّ كْلُ )4( الشَّ

لُ عددُ الدوائرِ فيهِ متتاليةً: مثالٌ: في ما يأتي نَمَطٌ هندسِيُّ يشكِّ

النموذجُ الأوّلُالنموذجُ الثاني النموذجُ الثالثُ النموذجُ الرابعُ

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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a) أجدُ القاعدةَ التي تربطُ كلَّ حدٍّ في المتتاليةِ بالحدِّ الذي يليهِ:

   بالانتقالِ منَ الحدِّ إلى الحدِّ الذي يليهِ، أجدُ أنَّ 4 دوائرَ قدْ أُضيفَتْ. إذنْ، كلُّ حدٍّ أكبرُ منَ الحدِّ الذي يسبقُِهُ بـِ 4.

النموذجُ 1النموذجُ 2 النموذجُ 3 النموذجُ 4

1 5 9

+4 +4 +4

13

. b) أكتبُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ

رُني بجدولِ ضربِ العددِ 4؛ إذْ إنَّ الفرقَ بينَ كلِّ ناتجَيْنِ يســاوي 4،     تــزدادُ الحدودُ في المتتاليةِ بمقدارِ 4، وهذا يذكِّ
لكــنَّ حدودَ المتتاليةِ أقلُّ بمقدارِ 3 منَ النواتجِ في جدولِ ضربِ العــددِ 4. إذنْ، قاعدةُ الحدِّ العامِّ هيَ: أضربُ رتبةَ 

الحدِّ في 4، ثمَّ أطرحُ 3.

1       × 4    4  −3             1

2       × 4    8  −3             5

3       × 4    12 −3             9

4       × 4    16 −3            13

رُتبةُ الحدِّالحدُّ

c) ما عددُ الدوائرِ في الحدِّ الذي رتبتُهُ 15؟

   لإيجــادِ عددِ الدوائرِ، فإنَّني أطبِّقُ قاعدةَ الحدِّ العامِّ على الحدِّ الذي رتبتُــهُ 15؛ أضربُ الرتبَةَ في 4، ثمَّ أطرحُ 3 منَ 
الناتجِ.

تبةُالحدُّ الرُّ
15      × 4    60  −3            57

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 5: الاقتراناتُ
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الدرسُ

تُ
رانا

لًاقت
  ا

: 5
دةُ 

وح
ال

1
اقتراناتُ كثيراتِ الحدودِ
Polynomial Functions

دًا الدرجةَ والمعاملَ الرئيسَ والحدَّ الثابتَ لكلِّ كثيرِ حدودٍ، ثمَّ أكتبُهُ بالصورةِ  دُ إذا كانَ كلٌّ ممّا يأتي كثيرَ حدودٍ أمْ لًا، مُحدِّ أُحدِّ
القياسيةِ:

1   h(x) = 3x2 + 2x-1 + 5 2   g(x) = 3 1

5
 x2 - 5x3 + 7x - 1

3   f(x) = 8(3 - 2x)

5
4   j(x) = √x2 + 16 - 4x

دًا مجالَهُ ومداهُ: أُمثِّلُ بيانيًّا كلاًّ ممّا يأتي، مُحدِّ

5   f(x) = 2x3 - 5, -2 ≤ x ≤ 3 6   r(x) = -x3+ 3
2

 x2 + 5, -2 ≤ x ≤ 2

7   g(x) = 12- 4x – x2
8   h(x) = (2x - 5)2 - 10

g(x) = x3 + 5x، وh(x) = 2x - 4َ، فأَجِدُ ناتجَ ما يأتي:
f(x) = 2x، و7َ - 2

2 - 4x
3 + 5x -1 َإذا كان

9  f(x) + g(x) 10  f(x) – g(x) 11  g(x) – x(h(x))

12  h(x) ∙ f(x) 13  (h(x))2 + f(x) 14  f(x) ∙ g(x)

رُ إجابتي.  h(x) = -x؟ أُبرِّ
4 -5x 3 +7x – 10  ِ15 هلِ العددُ 2- صفرٌ للاقتران

g(x) = (x – 1)3 -3(x -1)2  ِ16 أَجِدُ أصفارَ الاقتران

s(t) = 2t موقعَ جسمٍ يتحرّكُ في مسارٍ مستقيمٍ، حيثُ s موقعُ الجسمِ بالأمتارِ بعدَ t ثانيةً. 
3
 -20t

2
 + 5t -50 ُيمثّلُ الًاقتران

17 أحدّدُ موقعَ الجسمِ لحظةَ بدءِ الحركةِ.

18 أحدّدُ موقعَ الجسمِ بعدَ ثانيتينِ منْ بدءِ الحركةِ.  

19 متى يكونُ الجسمُ عندَ نقطةِ الأصلِ؟

20 هلْ يعودُ الجسمُ إلى النقطةِ التي بدأَ الحركةَ منهْا؟
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الدرسُ
تُ

رانا
لًاقت

ا
: 5

دةُ 
وح

ال

أَجِدُ ناتجَ قسمةِ )f(x على )h(x وباقيها في كلٍّ ممّا يأتي:

1   f(x) = 2x3 - 4x2 -12x + 5; h(x) = x + 4

2   f(x) = 4x4 - 6x3 - 9x + 12; h(x) = 2x2 – 5x +2

3 أَجِدُ قيمةَ k بحيثُ يكونُ باقي قسمةِ f(x) = 4x3 -8x2 +7x+ k على h(x) = 2x + 1 هوَ 8

g(x) = 2x4 - 5x3 + cx -18 ِأحدَ عوامل h(x) = x - 3 ُبحيثُ يكون c َ4 أَجِدُ قيمة

أَجِدُ خطوطَ التقاربِ لكلِّ اقترانٍ ممّا يأتي، وأُمثِّلُهُ بيانيًّا، ثمَّ أَجِدُ مجالَهُ ومداهُ:

5   f(x) = 4 + 
2

x - 1 6   h(x) = - 
3

x + 2  + 5

أَجِدُ المجالَ والمدى وخطوطَ التقاربِ لكلٍّ منَ الًاقترانيْنِ المُمثَّليْنِ بيانيًّا في ما يأتي:

7   
y

33-

3-

3

x

y

33-

3-

3

x

8   
y

33-

3-

3

x

y

33-

3-

3

x

أَجِدُ المجالَ والمدى لكلٍّ ممّا يأتي:

9   g(x) = 
1

(x - 3)2
 + 5 10   j(x) =  4

(x + 2)
2
 + 3

 نُقِلَــتْ فصيلــةٌ نــادرةٌ منَ الحشــراتِ إلى محميةٍ خاصــةٍ لمنــعِ انقراضِها. وقدْ بلغَ عــددُ أفرادِ هــذهِ الفصيلةِ بعدَ t شــهرًا 

:P(t) = 
72(1 + 0.6t)

3 + 0.02t
منْ نقلهِا 

11  كمْ كانَ عددُ الحشراتِ عندَ نقلِها إلى المحميةِ؟

12  كمْ سيبلغُ عددُها بعدَ 30 شهرًا منْ نقلِها؟

13  بعدَ كمْ شهرٍ سيصلُ عددُها إلى 558 حشرةً؟

قسمةُ كثيراتِ الحدودِ والاقتراناتِ النسبيةِ
Dividing Polynomials and Rational Functions 2
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تركيبُ الاقتراناتِالدرسُ
Composition of Functions

أَجِدُ قيمةَ كلٍّ ممّا يأتي، مُستعمِلًا القيمَ المُبيَّنةَ في الجدوليْنِ الآتيينِ:

3210-1-2-3x

753-1–3-5-7f(x)

3210-1-2-3x

830-1038g(x)

1  ( f◦g)(1) 2  ( f◦g)(-2) 3  (g◦f )(1)

4  ( g◦f )(0) 5  (g◦g)(-1) 6  (f◦f )(-1)

إذا كانَ f(x) = 2x + 1، وَ g(x)= 3x - 4، فأَجِدُ:

7  ( f◦g)(2) 8  ( f◦g)(0) 9  ( f◦g)(8)

10  (g◦f )(1) 11  ( f◦g)(x) 12  (g◦f )(x)

 = h(x)، فأَجِدُ:
2

x
 = k(x)، وَ 

1

x + 1
إذا كانَ 

13  (h◦k)(3) 14  (k◦h)(3) 15  (h◦h)(6)

16  (k◦k)(-3) 17  (k◦h)(x) 18  (h◦k)(x)

أَجِدُ اقترانيْنِ f(x)، وَ g(x)، بحيثُ يكونُ h(x) = (g ◦ f )(x) في كلٍّ ممّا يأتي:

19   h(x) = x 6 +1 20   h(x) = 4(x + 1)2

21   h(x) = 2x2 - 20x + 50 22   h(x) = √2x 2 - 4 + 7

 - p =100، حيثُ p السعرُ بالدينارِ، 
x

4  ,  0 ≤ x ≤ 400 ِ23  يرتبطُ سعرُ سلعةٍ مُعيَّنةٍ وعددُ الوحداتِ المبيعةِ منهْا بالعلاقة

 C = 4 √x، فأَجِدُ التكلفةَ C في 
0.5

وَ x عــددُ الوحداتِ المبيعةِ. إذا كانَتِ التكلفةُ C بالدنانيرِ لإنتاجِ x وحدةً هــيَ 600 + 
صورةِ اقترانٍ نسبةً إلى السعرِ p، ثمَّ أَجِدُ التكلفةَ إذا كانَ سعرُ الوحدةِ الواحدةِ 19 دينارًا.

3

تُ
رانا

لًاقت
  ا

: 5
دةُ 

وح
ال
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الدرسُ
:5

دةُ 
وح

ال
تُ

رانا
لًاقت

ا

الاقترانُ العكسيُّ
Inverse Function

 - g(x)= 80، فأَجِدُ كلاًّ ممّا يأتي:
100

1 + x إذا كانَ 

1  g(9) 2  g(4) 3  g
–1

(70) 4  g
–1

(60)

5  إذا كانَ f (x) اقترانَ واحدٍ لواحدٍ، وَ f (3) = 8، فماذا يُستنتَجُ منْ هذهِ المعطياتِ؟

6 إذا كانَ f (x) يُمثِّلُ عددَ الوحداتِ المُنتَجةِ في x ساعةَ عملٍ لمُنتَجٍ مُعيَّنٍ، فماذا يُمثِّلُ المقدارُ f  -1(2540)؟

دًا مجالَهُ ومداهُ: أَجِدُ الًاقترانَ العكسيَّ f  -1(x) لكلٍّ ممّا يأتي، مُحدِّ

7   f(x) = 3x -5 8   f(x) = 4 – 7x

9   f (x) = x2 + 3, x ≥ 0 10   f (x) = 5 – 9x2, x ≥ 0

11   f (x) = 
x

2x + 6 12   f (x) = 
x

8 - 4x

13   f (x) = √2x - 1 + 3 14   f (x) =  √3x + 2 - 5

15   f (x) = √3x - 2 - 1 16   f (x) = √3 - 4x + 1

أُبيِّنُ إذا كانَ كلُّ منَ الًاقترانينِ f(x)، وَ h(x) اقترانًا عكسيًّا للآخرِ أمْ لًا:

17   f (x) = 2x - 5, h(x) = 5x + 2 18   f (x) = 
2x

3x + 5
 ,  h (x) = 

5x
2 - 3x

 

19  أَجِدُ الاقترانَ العكسيَّ للاقترانِ  f (x) = √6 + 3x، ثمَّ أُمثِّلُ f (x)، وَf -1(x) في المستوى الإحداثيِّ نفسِهِ.

20  هندســةٌ: تُعطى مِساحةُ الدائرةِ بالاقترانِ A(r) = πr 2، حيثُ A المِساحةُ، وَ r نصفُ القُطْرِ. أُعبِّرُ عنْ r في صورةِ اقترانٍ 

250 cm2 ثمَّ أَجِدُ طولَ نصفِ قُطْرِ دائرةٍ مِساحتُها ،A ِنسبةً إلى المِساحة

 T(ℓ) = 2π، حيثُ ℓ طولُ البندولِ بالأمتارِ. أُعبِّرُ عنْ 
ℓ

9.8
 21  فيزياءُ: يُعطى زمنُ الدورةِ T ثانيةً لبندولٍ بســيطٍ بالاقترانِ  

3 s  ِِثمَّ أَجِدُ طولَ بندولٍ زمنُ دورته ،T ِفي صورةِ اقترانٍ نسبةً إلى الزمن ℓ

3 3

4
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الدرسُ

أكتبُ الحدودَ الثلاثةَ التاليةَ لكلِّ متتاليةٍ ممّا يأتي:

1  4, 6, 8, 10, … 2  3, 30, 300, 3000, … 3  1, 4, 9, 16, …

4  2, 4, 8, 16, … 5  3, 10, 17, 24, … 6  0, 4, 18, 48, ...

أُصنِّفُ المتتالياتِ الآتيةَ إلى خطِّيةٍ، وتربيعيةٍ، وتكعيبيةٍ، ثمَّ أَجِدُ الحدودَ الثلاثةَ الأولى والحدَّ العشرينَ لكلٍّ منهْا:

7   T(n) = 3n +1 8   T(n) = 2n2 +1

9   T(n)  = 5n3+ 2 10   T(n) = n(n2 + 1)

أَجِدُ الحدَّ العامَّ لكلِّ متتاليةٍ ممّا يأتي:

11  6, 11, 16, 21, 26, … 12  -4, 3, 22, 59, 120, ...

13  0, 3, 8, 15, ... 14  5, 11, 21, 35, 53, ...

في ما يأتي نمطٌ هندسيٌّ يُمثِّلُ عددُ أعوادِ الثقابِ فيهِ متتاليةً:

15 أرسمُ النموذجَ الرابعَ في هذا النمطِ.

16 أَجِدُ عددَ أعوادِ الثقابِ اللازمةِ لبناءِ النموذجِ رقمِ 20 في هذا النمطِ.

17 ما أكبرُ مجموعةٍ منَ النماذجِ يُمكِنُ بناؤُها باستعمالِ 100 عودٍ منَ الثقابِ؟

تُ
رانا

لًاقت
  ا

: 5
دةُ 

وح
ال

1 2 3

المتتالياتُ
Sequences 5
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 6: المشتقاتُ

أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

إيجادُ ميلِ المستقيمِ )الدرسُ 1(

أجدُ ميلَ المستقيمِ المارِّ بكلِّ نقطتَينِ ممّا يأتي:

1  (3, 3), (5, 7)     2  (6, 1), (4, 3)

3  (-2, -6), (-2, 6)    4  (5, -7), (0, -7)

5  (-1, 0), (0, -5)     6  (4, 1), (12, 8)

7  (-1, 2), (3, 5)     8  (-1, -2), (-4, 1)

9  (1, 2), (-3, 2)     10  (1, 5), (1, -4)

مثالٌ: أجدُ ميلَ المستقيمِ المارِّ بكلِّ نقطتَينِ ممّا يأتي:

a) (1, 2), (4, 5)

 m = 
y

2
- y

1

x
2
 - x

1

صيغةُ الميلِ

  = 5 - 2
4 - 1

x) بـِ (2 ,1) 
1
, y

1
 بالتعويضِ عنْ (

x) بـِ (5 ,4)
2
, y

2
وعنْ (

  = 3
3

 = 1 بالتبسيطِ

إذنْ، مَيلُ المستقيمِ هو 1  
b) (0, 1), (3, -3)

 m = 
y

2
- y

1

x
2
 - x

1

صيغةُ الميلِ

  = -3 - 1
3 - 0

x) بـِ (1 ,0) 
1
, y

1
 بالتعويضِ عنْ (

x) بـِ (3- ,3)
2
, y

2
وعنْ (

  = - 4
3

بالتبسيطِ

- 4
3

إذنْ، مَيلُ المستقيمِ هو   

x0 1 2 3 4 5

3

4

5

2

1

y

(1, 2)

(4, 5)

x0 42-2

-2

-3

-4

y

(3, -3)

(0, 1)
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 6: المشتقاتُ

c) (1, 3), (4, 3)

 m = 
y

2
- y

1

x
2
 - x

1

صيغةُ الميلِ

  = 3 - 3
4 - 1

x) بـِ (3 ,1) 
1
, y

1
 بالتعويضِ عنْ (

x) بـِ (3 ,4)
2
, y

2
وعنْ (

  = 0
3

 = 0 بالتبسيطِ

إذنْ، مَيلُ المستقيمِ هو 0  
d) (2, 3), (2, -1)

 m = 
y

2
- y

1

x
2
 - x

1

صيغةُ الميلِ

  = -1 - 3
2 - 2

x) بـِ (3 ,1) 
1
, y

1
 بالتعويضِ عنْ (

x) بـِ (1- ,2)
2
, y

2
وعنْ (

  = -4
0

بالتبسيطِ

فٍ. إذنْ، ميلُ هذا المستقيمِ غيرُ مُعرَّ  

x0 1

1

2

3

4

5

2 3 4 5

y

(4, 3)(1, 3)

x
0 1

1

-1

-2

2

3

2 3 4 5

y
(2, 3)

(2, -1)

إيجادُ ميل مستقيمٍ ممثَّلِ بيانيًّا )الدرسُ 1(

أجدُ ميلَ المستقيمِ الممثَّلِ بيانيًّا في كلٍّ ممّا يأتي:

11  
y

x40-2-4

(-1, 4) (2, 3)

2

2

4

6

-2

    12  y

x40-2-4
(-2, -1)

(1, 3)

2

2

4

-2

13  
y

x

4

2

8

6

10-2

-2

2 3 4

    14  
y

x

2

3

1

10-1

-1

-2

-3

2 3
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مثالٌ: أجدُ ميلَ المستقيمِ الممثَّلِ بيانيًّا في الشكلِ المجاورِ.

أختارُ نقطتينِ على المستقيمِ وأجدُ الميلَ.  

 m = 
y

2
- y

1

x
2
 - x

1

صيغةُ الميلِ

  = 
3 - (-5)

2 - (-1)

x) بـِ (5- ,1-)
1
, y

1
 بالتعويضِ عَنْ (

x) بـِ (3 ,2)
2
, y

2
وَعَنْ (

  = 8
3

بالتبسيطِ

y

x40-2-4 2

2

-2

-4

y

x40-2-4

(-1, -5)

(2, 3)

2

2

-2

-4

يةِ )الدرسُ 2( حَلُّ المعادلاتِ الخطِّ

أَحُلُّ كلاًّ منَ المعادلًاتِ الآتيةِ:

15  5x + 5 = 4 - 7x  16  2(1 - 2x) = 8x - 3  17  3(4x - 2) = 8(x + 6)

 3x + 5 = x - 3  َمثالٌ: أَحُلُّ المعادلة

 3x + 5 = x - 3 المعادلةُ الأصليةُ

 2x + 5 = -3 بطرحِ x منَ الطرفيْنِ

 2x = -8 بطرحِ 5 منَ الطرفيْنِ

 x = -4 بقسمةِ الطرفيْنِ على 2

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 6: المشتقاتُ
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حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ )الدرسُ 2(

أَحُلُّ كلاًّ منَ المعادلًاتِ الآتيةِ:

18  x2 - 3x + 2 = 0   19  x2 + 6x + 9 = 0   20  x2 - 4x + 7 = 0

x 2 + x - 6 = 0 :َمثالٌ: أَحُلُّ المعادلة

أَحُلُّ هذهِ المعادلةَ باستعمالِ التحليلِ إلى العواملِ:

x
2
 + x - 6 = 0  المعادلةُ الأصليّةُ  

   (x + 3)(x - 2) = 0  بالتحليلِ إلى العواملِ  

x + 3 = 0, x - 2 = 0   خاصيةُ الضربِ الصفريِّ  

x = -3,  x = 2   بحَلِّ المعادلتيْنِ الناتجتيْنِ  

 x
1
 = -3, x

2
إذنْ، حَلُّ المعادلةِ هوَ:  2 = 

. يُمكِنُ أيضًا حَلُّ المعادلةِ باستعمالِ القانونِ العامِّ

a = 1, b = 1, c = -6 :ِأَجِدُ قيمَ المعاملات

x = 
-b ± √b2 - 4ac

2a
  القانونُ العامُّ 

 = 
-1 ± √25

2
  بالتعويضِ، والتبسيطِ 

 x
1
 = 

-1-5
2

 , x
2
 = 

-1+5
2

 

x
1
 = -3, x

2
إذنْ، حَلُّ المعادلةِ هوَ: 2 = 

أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 6: المشتقاتُ
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الدرسُ
:6

دةُ 
وح

ال
تُ

تقا
مش

ال

تقديرُ ميلِ المنحنى 
Estimating Slope

ا لمنحنى الاقترانِ  1  يُمثِّلُ المستقيمُ في الشكلِ المجاورِ مماسًّ

رُ ميلَ منحنى الاقترانِ   y = x2 - 3x + 4 عندَ النقطةِ A(0, 4). أُقدِّ

.A ِعندَ النقطة

 = y عندَ النقطةِ 
1
8  x3 ِا لمنحنى الاقتران 2  يُمثِّلُ المستقيمُ في الشكلِ المجاورِ مماسًّ

.A ِرُ ميلَ منحنى الاقترانِ عندَ النقطة A(2, 1). أُقدِّ

رُ ميلَ منحنى الاقترانِ y = x3 - 3x + 1  عندَ النقطةِ (3 ,2).  3  أُقدِّ

رُ ميلَ منحنى الاقترانِ y = 4x - 3x2  عندَ النقطةِ (4- ,2).  4  أُقدِّ

5  يُمثِّلُ الاقترانُ s(t) = 40t - 16t2 موقعَ جســمٍ يتحركُ في مســارٍ مســتقيمٍ، حيثُ s موقعُ الجســمِ بالمترِ، وtَ الزمنُ 

رُ سرعةَ الجسمِ اللحظيةَ بعدَ ثانيتيْنِ. بالثواني. أُقدِّ

-2 ≤ x ≤ 2 ِفي الفترة f(x) ِأرسمُ منحنى الًاقتران 

باستعمالِ جدولِ القيمِ المجاورِ:
ا لمنحنى الاقترانِ عندَ النقطةِ (1 ,2). 6 أرسمُ مماسًّ

رُ ميلَ منحنى الاقترانِ عندَ النقطةِ (1 ,2). 7 أُقدِّ

8 ما إحداثياتُ النقطةِ التي يكونُ ميلُ المنحنى عندَها صفرًا؟

 -1 ≤ x ≤ 3 ِفي الفترة f(x) ِأرسمُ منحنى الًاقتران 

باستعمالِ جدولِ القيمِ المجاورِ:
ا لمنحنى الاقترانِ عندَ النقطةِ (1 ,2). 9 أرسمُ مماسًّ

رُ ميلَ منحنى الاقترانِ عندَ النقطةِ (1 ,2). 10 أُقدِّ

11 ما إحداثياتُ النقطةِ التي يكونُ ميلُ المنحنى عندَها صفرًا؟

210-1-2x

121-2-7f(x)

3210-1x

41014f(x)

1

-4

-2

2

4

-2-4 2 4

y

x0

1

1

-1
-2

2
3

4

5

6

7

8

-1 2 3 4 5

y

x0
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الدرسُ
الاشتقاقُ

Differentiation

أَجِدُ مشتقةَ كلِّ اقترانٍ ممّا يأتي:

1   f (x) = - 
7
3

2  f (x) = 
8
5

3  f (x) = -6x 4  f (x) = 3.2x

5  f (x) = 3x41
6  f (x) = -x64

7  f (x) = x3 - 4x2 + 3 8  f (x) = 7x3 + 6x2 - x

9  f (x) = (x + 4)(x - 2) 10  f (x) = (x - 5)2

أستعملُ التمثيلَ البيانيَّ لمنحنى الًاقترانِ f(x) = 4x - x2 في الشكلِ 
المجاورِ للإجابةِ عنِ الأسئلةِ الآتيةِ:

.f '(x)  ُ11 أَجِد

 x ِ12 أَجِدُ ميلَ منحنى الاقترانِ عندَ نقطتَيْ تقاطعِهِ معَ محور

دُ على المنحنى النقطةَ التي يكونُ عندَها الميلُ 1 13 أُحدِّ

دُ على المنحنى النقطةَ التي يكونُ عندَها الميلُ 2- 14 أُحدِّ

أَجِدُ قيمةَ f '(-1) في كلٍّ ممّا يأتي:

15   f (x) = x2 - 3x + 1 16  f (x) = x3 - x2 - 2

17 أَجِدُ النقطةَ التي يكونُ عندَها ميلُ منحنى f (x) = x2 - 5x + 6 يساوي 9-

إذا كانَ f(x) = x2 + 5x + 7 ، فأستعملُ المشتقةَ لإيجادِ كلٍّ ممّا يأتي:
x = 2 عندَما f (x) 18 ميلُ المنحنى

19 قيمةُ x التي يكونُ عندَها ميلُ منحنى f(x)  يساوي 0

20  تُمثِّلُ العلاقةُ s(t) = 2t 3 - 5t 2 + 3t + 4 الموقعَ )بالمترِ( لجســمٍ يتحركُ في مسارٍ مستقيمٍ، حيثُ t الزمنُ بالثواني.

 t = 2 أَجِدُ سرعةَ الجسمِ عندَما

f'(x) ُعددٌ صحيحٌ غيرُ سالبٍ، فأَجِد n َعددانِ حقيقيانِ، و b َو ،a ُحيث ، f(x) = a xn + b َ21 إذا كان

1

1

-1

-2

-3

-4

-5

-2

2
3

4

5

-1 2 3 4 5 6

y

x
0

2

تُ
تقا

مش
  ال

: 6
دةُ 

وح
ال



29

الدرسُ
تُ

تقا
مش

ال
: 6

دةُ 
وح

ال

القيمُ العظمى والقيمُ الصغرى
Maximum and Minimum Values

أَجِدُ القيمَ العظمى والقيمَ الصغرى لكلٍّ منَ الًاقتراناتِ الآتيةِ )إنْ وُجِدَتْ(:

1   f (x) = 2 2  f (x) = -3

3  f (x) = 2x - 1 4  f (x) = 5x + 3

5  f (x) = x2 + 2x + 1 6  f (x) = x2 - 8x + 7

7  f (x) = x3 - 6x2 + 5 8  f (x) = x3 + 6x2 - 15x

9  f (x) = x3(4 - x) 10  f (x) = (x + 1)(x - 2)

 x = 1 قيمةً حرجةً عندَما f(x) = kx2 + x ِعلمًا بأنَّ للاقتران ،k ِ11 أَجِدُ قيمةَ الثابت

12 أَجِدُ العدديْنِ الموجبيْنِ اللذيْنِ مجموعُهُما 150، وحاصلُ ضربهِِما أكبرُ ما يُمكِنُ.

تْهُ المهندسةُ شــفاءُ، حيثُ x الطولُ بالمترِ. 13  يُمثِّلُ الاقترانُ A(x) = x(9 - x) مِســاحةَ غرفةٍ مســتطيلةٍ في مُخطَّطٍ أَعدَّ

أَجِدُ أكبرَ مِساحةٍ ممكنةٍ للغرفةِ.

 يُمثِّلُ الشكلُ المجاورُ حديقةً محيطُها m 80، وهيَ على شكلِ مستطيلٍ طولُهُ 2x مترًا، 
وعرضُهُ y مترًا، وبجانبهِِ نصفُ دائرةٍ:

 + A(x) = 80x - (2 يُمثِّلُ مِساحةَ الحديقةِ.
π

2 )x2 َ14 أُبيِّنُ أنَّ الاقتران

15 أستعملُ المشتقةَ لإيجادِ قيمةِ x التي تجعلُ مِساحةَ الحديقةِ أكبرَ ما يُمكِنُ.

16  أَجِدُ أكبرَ مِساحةٍ ممكنةٍ للحديقةِ.

دُ نوعَ  f(x) = 1 قيمةٌ حرجةٌ عندَ النقطةِ (3- ,4-)، ثمَّ أُحدِّ
4  x2 + ax + b ِإذا كانَ للاقتران a, b ِ17  أَجِــدُ قيمتَيِ الثابتيْــن

رًا إجابتي. القيمةِ الحرجةِ، مُبرِّ

3

y

2x
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ

أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

الوحدةُ 7: المتجهاتُ

إيجادُ المسافةِ بينَ نقطتيْنِ )الدرسُ 1(

أَجِدُ المسافةَ بينَ النقطتيْنِ A و B في كلٍّ ممّا يأتي:

1  

-4

-2

2

4

-2-4 2 4

y

x0

A

B

     2  

2

4

-2-4 2 4

y

x0

-4

-2

A

B

3  A(-5, -7), B(2, -3)  4  A(8, 0), B(-4, -5)  5  A(-4, 7), B(-3, 6)

مثالٌ: أَجِدُ المسافةَ بينَ النقطتيْنِ: (8- ,2-)، وَ (5- ,6-).

d = √(x
2
 - x

1
)2 + (y

2
 - y

1
 قانونُ المسافةِ بينَ نقطتيْنِ         2(

 بتعويضِ إحداثياتِ النقطتيْنِ    2((8-) - 5-) + 2((2-) - 6-)√ = 

 بالتبسيطِ          5 = 25√ = 9 + 16√ = 
إذنْ، المسافةُ بينَ النقطتيْنِ: (8- ,2-)، وَ (5- ,6-) هيَ 5 وحداتِ طولٍ.

استعمالُ النسبِ المثلثيةِ في إيجادِ أطوالِ أضلاعٍ في مثلثٍ )الدرسُ 1(

ــيةَ  ــةَ الأساس ــبَ المثلثي ــدُ النس ــمَّ أَجِ ــةِ، ث ــاتِ الآتي ــنَ المثلث ــي كلٍّ م ــةِ x ف ــادِ قيم ــبةَ لإيج ــةَ المناس ــبةَ المثلثي ــتعملُ النس أس
ــرى: ــادةِ الكب ــةِ الح للزاوي

6        7  

x˚

x

x
x˚

35˚

15˚

7 cm

10 m

8 cm 6 m

9.5 mm

3.1 mm

 

x˚

x

x
x˚

35˚

15˚

7 cm

10 m

8 cm 6 m

9.5 mm

3.1 mm

     

8        9   

 

x˚

x

x
x˚

35˚

15˚

7 cm

10 m

8 cm 6 m

9.5 mm

3.1 mm

            

x˚

x

x
x˚

35˚

15˚

7 cm

10 m

8 cm 6 m

9.5 mm

3.1 mm
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 7: المتجهاتُ

 :A ِفي المثلثِ الآتي، ثمَّ أَجِدُ النسبَ المثلثيةَ للزاوية AB ِمثالٌ: أستعملُ النسبةَ المثلثيةَ المناسبةَ لإيجادِ طول

A

B C

p
13.4 cm78°

:A ِ؛ لذا أستعملُ نسبةَ جيبِ التمامِ للزاويةA ِمجاورٌ للزاوية AB ُالضلعُ المجهول
 cos A = 

المجاورَ
الوترِ  تعريفُ نسبةِ جيبِ التمامِ 

  cos 78° = 
p

13.4
 بتعويضِ القياساتِ المعلومةِ 

0.21 = 
p

13.4
 cos 78° ِبتعويضِ قيمة 

 p = (0.21) (13.4)  بالضربِ التبادليِّ 
p = 2.81  بالتبسيطِ  

لحســابِ نســبتَيِ الجيــبِ والظــلِّ للزاويــةِ A، يجــبُ معرفــةُ طــولِ الضلــعِ المقابــلِ لهــا. وبمــا أنَّ المثلــثَ قائــمُ 
نــي أســتعملُ نظريــةَ فيثاغــورس:  الزاويــةِ، فإنَّ

 (AC)2 = (BC)2 + (AB)2  نظريةُ فيثاغورس 
  (13.4)2 = (BC)2 + (2.81)2  بالتعويضِ  
179.56 = (BC)2  + 7.90  بالتبسيطِ  

 179.56 – 7.90 = (BC )2  بطرحِ 7.90  
 171.66 = (BC )2  بالتبسيطِ 
13.10 = BC  بأخذِ الجذرِ التربيعيِّ للطرفيْنِ  

:A ِأستطيعُ الآنَ حسابَ نسبتَيِ الجيبِ والظلِّ للزاوية

      sin A = 
المقابلَ
الوترِ  تعريفُ نسبةِ الجيبِ 

    sin 78° = 
13.10

13.4
 بالتعويضِ  

sin 78° ≈ 0.98  بالتبسيطِ  

  tan A = 
المقابلَ

المجاورِ  تعريفُ نسبةِ الظلِّ 

 tan 78° = 
13.10

2.79
 بتعويضِ القياساتِ المعلومةِ 

tan 78° ≈ 4.7  بالتبسيطِ  
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الدرسُ
المتجهاتُ في المستوى الإحداثيِّ
Vectors in the Coordinate Plane 1

تُ
جها

لمت
  ا

: 7
دةُ 

وح
ال

إذا كانَ AD = 〈2, -1〉، فأكتبُ كلاًّ ممّا يأتي بالصورةِ الإحداثيةِ، ثمَّ أَجِدُ مقدارَهُ:

1   AF 2  AB

3  CA 4  EB

5  EF 6  DC

7 أكتبُ كلاًّ منْ BD ، وَ BF  بالصورةِ الإحداثيةِ. ماذا أستنتجُ منْ موقعِ B، وDَ، وَ F؟

أستعملُ إحداثيَّيِ النقطةِ A(6, 3) للإجابةِ عنِ المسائلِ الآتيةِ:

.B ِفأَجِدُ إحداثيَّيِ النقطة ، AB = 〈2, -5〉 َ8 إذا كان

.C ِفأَجِدُ إحداثيَّيِ النقطة ، AC = 〈-3, 4〉 َ9 إذا كان

.D ِفأَجِدُ إحداثيَّيِ النقطة ، AD = 〈6, 0〉 َ10 إذا كان

11  شــاحناتٌ: أكتــبُ بالصــورةِ الإحداثيةِ الســرعةَ المتجهةَ لشــاحنةٍ تســيرُ على طريــقٍ مُنحــدِرٍ، علمًا بأنَّ ســرعتَها 

.v
y
 = 37 km/h َوسرعتَها الرأسية ،v

x
 = 58 km/h َالأفقية

. أكتبُ متجهَ القوةِ بالصورةِ  12  يدفعُ صالحٌ مكنســةً كهربائيةً بقوةٍ مقدارُها N 272، وبزاويةٍ قياسُــها °51 معَ المحورِ الأفقيِّ

الإحداثيةِ.

رًا إجابتي. 13  إذا كانَ AB| = 7|، حيثُ A(-1, 4)  هيَ نقطةُ بدايتهِِ، والنقطةُ B(x, 2) هيَ نقطةُ نهايتهِِ، فأَجِدُ قيمةَ x ، مُبرِّ

⇀

�
F

�
E

�
D

�A

�

�

B

C

⇀ ⇀

⇀ ⇀

⇀ ⇀

⇀ ⇀

⇀

⇀

⇀

⇀
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الدرسُ
:7

دةُ 
وح

ال
تُ

جها
لمت

ا

2
جمعُ المتجهاتِ وطرحُها

Adding and Subtracting Vectors

أُمثِّلُ بيانيًّا كلاًّ منَ المتجهاتِ الآتيةِ اعتمادًا على الشكلِ المجاورِ:

1  a + b 2  -a

3  a - c 4  b - a

5  -c 6  -a-b

b و a ِاعتمادًا على الشكلِ المجاورِ الذي يبيّنُ مجموعتينِ من المستقيماتِ المتوازيةِ، أكتبُ كلاًّ منَ المتجهاتِ الآتيةِ بدلًالة

B D

G

I

F

C

AO

E

H J K

a

b

7   OH    8   OK    9   OJ

10   OI     11  OC    12  CO

13  AK    14  DI     15  JE

16  AB    17  CK    18   DK

a c

b

 ⃑  ⃑  ⃑

 ⃑  ⃑  ⃑  ⃑

 ⃑  ⃑  ⃑

 ⃑  ⃑

⇀ ⇀ ⇀

⇀ ⇀ ⇀

⇀ ⇀ ⇀

⇀ ⇀ ⇀
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الدرسُ

 2
AB ِهيَ نقطةُ منتصف M ،ِفي الشكلِ المجاور

:b َو ،a ِأكتبُ كلاًّ منَ المتجهاتِ الآتيةِ بدلًالةِ المتجهيْن

19  AB   20  BO   21  AM   22  OM

.OX = 2a + b, OY = a + 2b َبحيثُ يكون ،Y َو ،X ِدُ على الشكلِ موقعَيِ النقطتيْن 23 أُحدِّ

b َو ،a ِبدلالة  XY ُ24 أكتب

25 ما المتجهاتُ الأخُرى المكافئةُ لـ XY؟

إذا كانَ a = 〈27, -15〉, b = 〈9, -21〉, c = 〈-12, 0〉، فأَجِدُ كلاًّ ممّا يأتي:

26  a - c   27  b - 2a   28  3c - b   29  a - b - c

يُمثِّلُ الشكلُ المجاورُ المتجهاتِ الآتيةَ، علمًا بأنَّ O هيَ نقطةُ الأصلِ:

OA = 〈2, 2〉        OB = 〈4, 1〉        OC = 〈6, 0〉

أكتبُ كلاًّ منَ المتجهاتِ الآتيةِ بالصورةِ الإحداثيةِ، ثمَّ أرسمُهُ على الشكلِ:

30  AB 31  AC 32  BC

M

A

O B

a

b

 ⃑  ⃑

⇀ ⇀ ⇀ ⇀

⇀
 ⃑  ⃑ ⇀

 ⃑  ⃑

 ⃑  ⃑
⇀

⇀

 ⃑  ⃑  ⃑

 ⃑  ⃑  ⃑  ⃑  ⃑  ⃑  ⃑  ⃑  ⃑

O

A

B

C

⇀ ⇀ ⇀

⇀ ⇀ ⇀

جمعُ المتجهاتِ وطرحُها
Adding and Subtracting Vectors

تُ
جها

لمت
  ا

: 7
دةُ 

وح
ال

تابع
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الدرسُ
تُ

جها
لمت

ا
: 7

دةُ 
وح

ال

الضربُ القياسيُّ
Scalar Product

أَجِدُ ناتجَ الضربِ القياسيِّ للمتجهيْنِ في كلٍّ ممّا يأتي:

1  a = 〈-1, 5〉 , b = 〈-6, -2〉 2  u = 〈3, 9〉 , v = 〈6, 5〉

3   y

x
0

(-7, -9)

(8, 4)

4  y

x
0

(5, -7)

(0, 9)

دُ إذا كانَ المتجهانِ u وَ v متوازييْنِ، أوْ متعامديْنِ، أوْ غيرَ ذلكَ في كلٍّ ممّا يأتي: أُحدِّ

5  u = 〈4, -9〉, v = 〈-9, 4〉 6  u = 〈-5, 2〉, v = 〈-10, 25〉

أَجِدُ قياسَ الزاويةِ بينَ المتجهيْنِ في كلٍّ ممّا يأتي:

7   y

x
0

(-2, 2)

(8, -1)

8  y

x
0

(4, -10)

(3, 6)

. إذا سُــحِبَتِ الطاولةُ مسافةَ  9  يُمثِّلُ الشــكلُ المجاورُ ســحبَ طاولةٍ بقوةٍ مقدارُها N 45، وزاويةٍ قياسُها °30 معَ الأفقيِّ

cm 20، فأَجِدُ مقدارَ الشغلِ الذي بُذِلَ.

 ⃑  ⃑  ⃑  ⃑

 ⃑  ⃑

 ⃑  ⃑  ⃑  ⃑

20 cm

45 N

30˚

3
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 8: الإحصاءُ والاحتمالاتُ

أختبرُِ مَعلوماتي بحلِّ التدريباتِ أوّلًًا، وفي حالِ عَدمِ تأكُّدي منَ الإجابةِ، أستعينُ بالمثالِ المُعطى.

 )الدرسُ 2( بَيعيُّ المَدى والمَدى الرُّ

بَيعِيَّ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ ممّا يأتي: بَيعِيّاتِ والمَدى الرُّ أجدُ المَدى والرُّ

1  85, 77, 58, 69, 62, 73, 55, 82, 67, 77, 59, 92, 75

2  28, 42, 37, 31, 34, 29, 44, 28, 38, 40, 39, 42, 30

3  
19
20
21
22
23

3 5 5
2 2 5 8
5 8 8 9 9 9
0 1 7 8 9
2

المفتاحُ:  193 = 3|19 

الساقُ الورقةُ
    4  

5
6
7
8
9

10
11

0 3 7 9
1 3 4 5 5 6
1 5 6 6 9
1 2 3 5 8
2 5 6 9

7

المفتاحُ:  5.0 = 0|5 

الساقُ الورقةُ

سرعةٌ: يبيّنُ الجدولُ أدناهُ سرعةَ مجموعةٍ مِنَ الحيواناتِ بالكيلومترِ لكلِّ ساعةٍ.

الحيوانُ (km/h) ُالسرعة

الفهدُ الصيّادُ 100

النمّرُ 58

القطةُ 48

الفيلُ 40

الفأرُ 13

العنكبوتُ 2

بَيعِيَّ للبياناتِ.  5 أجدُ المَدى الرُّ

 6 أصفُ توزيعَ البياناتِ.
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 8: الإحصاءُ والاحتمالاتُ

مثالٌ: 

بةً  محافظاتٌ: يبيّنُ الجدولُ المجاورُ مِســاحاتِ المحافظاتِ الأردنيةِ مقرَّ

إلى أقربِ جزءٍ مِنْ عشَرةٍ. 

a) أجدُ المَدى.

ا. 1الْخُـطْــوَةُ أرتّبُ البياناتِ تصاعديًّ

0.4, 0.4, 0.9, 1.1, 1.5, 2.2, 3.4, 4.7, 6.9, 7.5, 26.5, 32.8

2الْخُـطْــوَةُ أجدُ المَدى.

أكبرُ قِيَمِ البياناتِ 32.8 وأصغرُها هي 0.4، إذنِ المَدى هوَ:

R = 32.8 - 0.4 = 32.4

.(IQR) َّبَيعِي b) أجدُ المَدى الرُّ

0.4 0.4 0.9 1.1 1.5 2.2 3.4 4.7 6.9 7.5 26.5 32.8

Q
2
 =                 = 2.8

النصفُ الأدنىالنصفُ الأعلى
2.2 + 3.4

2

Q
1
 =                 = 1

0.9 + 1.1
2

Q
3
 =                 = 7.2

6.9 + 7.5
2

IQR = Q
3
 - Q

1
 = 7.2 - 1 = 6.2

بَيعِيُّ (IQR) للبياناتِ هوَ 6.2 إذنْ، المَدى الرُّ

بَيعِيَّ لوصفِ البياناتِ. c) أستعملُ المَدى والمَدى الرُّ

، ورُبعُ  مَدى هذِهِ البياناتِ 32.4  ألفَ كيلومترٍ مربعٍ، ورُبعُ محافظاتِ المملكةِ مِســاحاتُها ألفُ كيلومترٍ مربعٍ أَوْ أقلُّ

المحافظاتِ أيضًا مســاحاتُها 7.2 آلافِ كيلومترٍ مربعٍ أَوْ أكثرُ، وتتراوحُ مِساحاتُ النصفِ الأوسطِ مِنَ المحافظاتِ 

بَيْنَ ألفِ كيلومترٍ مربعٍ وَ 7.2 آلافِ كيلومترٍ مربعٍ، ولا تتجاوزُ الفروقُ بَيْنَ مِساحاتهِا 6.2 آلافِ كيلومترٍ مربعٍ.

مِساحاتُ المحافظاتِ الأردنيةِ

المحافظةُ
المِساحةُ )بآلًافِ 

الكيلومتراتِ المربعةِ(
عجلونُ 0.4

عمّانُ 7.5

العقبةُ 6.9

البلقاءُ 1.1

إربدُ 1.5

جرشُ 0.4

الكركُ 3.4

معانُ 32.8

مأدبا 0.9

المفرقُ 26.5

الطفيلةُ 2.2

الزرقاءُ 4.7
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 8: الإحصاءُ والاحتمالاتُ

إيجادُ الوسطِ الحسابيِّ لبياناتٍ مفردةٍ )الدرسُ 3(

أجدُ الوسطَ الحسابيَّ لكلٍّ مِنَ البياناتِ الآتيةِ:

أهدافُ مبارياتِ كرةِ قدمٍ.

4, 3, 1, 2, 3, 5

نقاطُ أشواطِ لعبةٍ إلكترونيّةٍ.     8 

77, 66, 49, 58, 75

 7 

 9  مواليدُ: كانَتْ كُتَلُ المواليدِ الجددِ يومَ الخميسِ في أحدِ المستشفياتِ بالكيلوغرامِ كما يأتي:

3.7 ,2.8 ,4 ,3.2 ,3.1 ,2.9 ,3.4 أجدُ الوسطَ الحسابيَّ لكُتَلِ هؤلاءِ المواليدِ.

مثالٌ: أجدُ الوسطَ الحسابيَّ للأعدادِ الآتيةِ: 37 ,123 ,5 ,19

 19 + 5 + 123 + 37 = 184 بإيجادِ مجموعِ القِيَمِ

 x  =  184

4
 = 46 بقسمةِ المجموعِ على عددِ القِيَمِ

إذنْ: الوسطُ الحسابيُّ يُساوي 46  

إيجادُ الوسيطِ لبياناتٍ مفردةٍ )الدرسُ 3(

أجدُ الوسيطَ لكلِّ مجموعةٍ مِنَ الأعدادِ الآتيةِ:

10  14 , 70 , 55 , 3 , 2 , 100 , 9    11  4 , 3 , 2 , 4 , 7 , 1

 12 ارتفاعاتُ بعضِ المباني بالأمتارِ: 21 , 23 , 21 , 23 , 23 , 21 , 24 , 20

 13 أعمارُ معلّمينَ بالسّنواتِ:  49 , 32 , 41 , 26 , 28
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 8: الإحصاءُ والاحتمالاتُ

مثالٌ: أجدُ الوسيطَ لكلِّ مجموعةٍ مِنَ الأعدادِ الآتيةِ:

a) 13, 20, 11, 15, 30, 27, 10

ا: 30 ,27 ,20 ,15 ,13 ,11 ,10 1الْخُـطْــوَةُ أرتّبُ القِيَمَ تصاعديًّ  

2الْخُـطْــوَةُ أبدأُ بشطبِ قيمةٍ مِنَ اليسارِ مَعَ قيمةٍ مِنَ اليمينِ، إلِى أَنْ أجدَ القيمةَ الّتي في المنتصفِ.  

10,  11,  13,  15,  20,  27,  30

إذنْ: الوسيطُ هُوَ 15  

b) 400, 290, 355, 310, 430, 300, 270, 320

ا، وأشطبُ الأعدادَ مِنَ اليمينِ واليسارِ إلِى أَنْ أصلَ إلِى الوسيطِ: 1الْخُـطْــوَةُ أرتّبُ القِيَمَ تصاعديًّ  

270,  290,  300,  310,  320,  355,  400,  430

2الْخُـطْــوَةُ توجدُ قيمتانِ وسيطيّتانِ. إذنْ: الوسيطُ هُوَ الوسطُ الحسابيُّ لهاتَينِ القيمتَينِ:  
310 + 320

2
 = 315

إيجادُ المنوالِ لبياناتٍ مفردةٍ )الدرسُ 3(

أجدُ المنوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ ممّا يأتي:

 14 علاماتُ مجموعةٍ مِنَ الطّلبةِ في اختبارِ الرّياضيّاتِ: 19 ,13 ,13 ,16 ,9 ,13 ,6 ,10 ,14 ,15

 15  الرّياضةُ المفضّلةُ لَدى مجموعةٍ مِنَ الطّلبةِ: كرةُ القدمِ، كرةُ السّــلّةِ، السّــباحةُ، كرةُ القدمِ، كــرةُ الطّائرةِ، كرةُ القدمِ، تنِسُِ 

الطّاولةِ.

أجدُ المنوالَ لكلِّ مجموعةٍ مِنَ الأعدادِ الآتيةِ:

16  3, 5 , 3, 1, 2 , 3, 9, 9, 9, 3, 7   17  5, 12, 24, 10, 12, 5, 3, 12, 3, 7, 17, 5
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أستعدُّ لدراسةِ الوحدةِ الوحدةُ 8: الإحصاءُ والاحتمالاتُ

مثالٌ:  أجدُ المنوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ ممّا يأتي:

  a) أعمارُ المشاركينَ في إحدى المسابقاتِ

ألاحظُ مِنَ الشّكلِ أَنَّ أكثرَ قيمةٍ تكرّرَتْ هِيَ 12  

إذنْ: المنوالُ 12  

  b) مجموعةُ الأحرفِ الأولى مِنْ أسماءِ أفرادِ عائلةٍ:

س ، ل ، س ، ن ، ل ، ن

ألاحظُ أَنَّ كلَّ حرفٍ تكرّرَ مرّتَينِ، ولا يوجدُ حرفٌ تكرّرَ أكثرَ مِنْ غيرِهِ؛ لذِا، لا يوجدُ منوالٌ لهذِهِ البياناتِ.  

أعمارُ المشاركينَ في المسابقةِ

10 11 12 13 14 15

� �
�

�
�
�

� �
�

�

تقديرُ مقاييسِ النزعةِ المركزيةِ لبياناتٍ منظّمةٍ في جداولَ تكراريةٍ ذاتِ فئاتٍ )الدرسُ 3(

أزهارٌ: يُبيِّنُ الجــدولُ المجاورُ توزيعًا لأطــوالِ مجموعةٍ منْ أزهارِ 

بةً إلى أقربِ سنتيمترٍ: النرجسِ، مُقرَّ

رُ الوسطَ الحسابيَّ لأطوالِ الأزهارِ.  18 أُقدِّ

رُ منوالَ أطوالِ الأزهارِ.  19 أُقدِّ

رُ وسيطَ أطوالِ الأزهارِ.  20 أُقدِّ

 كتبٌ: يُبيِّنُ الجدولُ المجاورُ توزيعًا لأعدادِ الكتبِ التي اشتراها 25 شخصًا منْ

مكتبةِ زيادٍ في أحدِ الأيامِ:

رُ الوسطَ الحسابيَّ للبياناتِ.  21 أُقدِّ

رُ منوالَ البياناتِ.  22 أُقدِّ

رُ وسيطَ البياناتِ.  23 أُقدِّ

) t ( ِأطوالُ أزهارِ النرجس

)cm( ُالطول التكرارُ

10 ≤ t < 14 21

14 ≤ t < 18 57

18 ≤ t < 22 65

22 ≤ t < 26 52

26 ≤ t <30 12

عددُ الكتبِ المَبيعةِ

عددُ الكتبِ التكرارُ
1 - 3 10

4 - 6 8

7 - 9 4

10 – 12 1

13 -15 2
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مثالٌ:  

 طقسٌ: يُبيِّنُ الجدولُ المجاورُ توزيعًا لأيامِ شهرِ آذارَ بحسبِ

درجاتِ الحرارةِ )إلى أقربِ درجةٍ سلسيةٍ( في محافظةِ عجلونَ: 

رُ الوسطَ الحسابيَّ لدرجاتِ الحرارةِ.    a) أُقدِّ

  أُنشِــئُ جدولًا بإضافةِ عمودَينِ إلى الجدولِ المعطى، أُنظِّمُ فيهما 
مراكزَ الفئــاتِ ونواتجَ ضربِ التكراراتِ فــي مراكزِ الفئاتِ على 

النحوِ الآتي:

(°C( ِدرجاتُ الحرارة f x f × x

10 ≤ T < 12 3 11 33

12 ≤ T < 14 7 13 91

14 ≤ T < 16 12 15 180

16 ≤ T < 18 5 17 85

18 ≤ T < 20 3 19 57

المجموعُ 30 446

 = μ صيغةُ الوسطِ الحسابيِّ 
∑(x × f )

∑ f

 = بالتعويضِ
446

30

14.9 ≈ باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ

إذنْ، الوسطُ الحسابيُّ لدرجاتِ الحرارةِ هوَ C° 14.9 تقريبًا.  

رُ منوالَ درجاتِ الحرارةِ.    b) أُقدِّ

  لتقديــرِ المنوالِ، أبحثُ عنْ مركزِ الفئةِ الأكثرِ تكرارًا. وبالرجوعِ إلى البياناتِ في الجدولِ أعلاهُ، أُلاحِظُ أنَّ الفئةَ: 
t < 16 ≥ 14 تُقابلُِ أعلى تكرارٍ، وهوَ 12. وبذلكَ، فإنَّ المنوالَ هوَ مركزُ هذهِ الفئةِ تقريبًا.

إذنْ، منوالُ درجاتِ الحرارةِ هوَ 15 تقريبًا.  

( T ) ِدرجاتُ الحرارة
)°C( ِدرجاتُ الحرارة التكرارُ

10 ≤ T < 12 3

12 ≤ T < 14 7

14 ≤ T < 16 12

16 ≤ T <18 5

18 ≤ T < 20 3
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رُ وسيطَ درجاتِ الحرارةِ.    c) أُقدِّ

1الْخُـطْــوَةُ  أُنشِــئُ جدولَ التكرارِ التراكميِّ بإضافةِ   
عمودِ التكرارِ التراكميِّ كما في الجدولِ 

المجاورِ.

دُ رتبةَ الوسيطِ. 2الْخُـطْــوَةُ أُحدِّ  

.n + 1

2
 = 30 + 1

2
رتبةُ الوسيطِ هيَ: 15.5 =   

دُ الفترةَ التي يقعُ فيها وسيطُ البياناتِ. 3الْخُـطْــوَةُ أُحدِّ  

  بما أنَّ رتبةَ الوســيطِ هيَ 15.5، فإنَّ وسيطَ درجاتِ الحرارةِ يقعُ في الفترةِ: t < 16 ≥ 14؛ لأنَّ التكرارَ التراكميَّ 
لُ تكرارٍ تراكميٍّ أكبرَ منْ أوْ يساوي 15.5 لهذهِ الفترةِ هوَ أوَّ

وبذلكَ، فإنَّ الوسيطَ هوَ مركزُ هذهِ الفئةِ تقريبًا.   

إذنْ، وسيطُ درجاتِ الحرارةِ هوَ 15 تقريبًا.  

درجاتُ الحرارةِ 
(°C( التكرارُ التراكميُّ

10 ≤ T < 12 3

12 ≤ T < 14 3 + 7 = 10

14 ≤ T < 16 3 + 7 + 12 = 22

16 ≤ T <18 3 + 7 + 12 + 5 = 27

18 ≤ T < 20 3 + 7 + 12 + 5 + 3 = 30

، والتباينِ لبياناتٍ منظّمةٍ في جداولَ تكراريةٍ )الدرسُ 3( إيجادُ الانحرافِ المعياريِّ

، والتباينَ للبياناتِ في الجدولِ التكراريِّ الآتي:   24 أَجِدُ المَدى، والانحرافَ المعياريَّ

القيمةُالتكرارُ

35

56

87

38

115
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، والتباينَ للبياناتِ في الجدولِ مثالٌ:  أَجِدُ الًانحرافَ المعياريَّ

 التكراريِّ المجاورِ:

أُضيفُ إلى الجدولِ أعمدةً لأحسُبَ فيها القيمَ الآتيةَ:

x × f, x - μ, (x - μ)2, (x - μ)2f

(x - µ)2f(x - µ)2x - µx × ff ُالتكرارx ُالقيمة
1616-410110

124-236312

41160415

189334217

المجموع5014010ُ

 μ = 
Ʃx × f

Ʃf
الوسطُ الحسابيُّ

 = 
140
10

بالتعويضِ والتبسيطِ 14 = 

 σ2 = 
Ʃ(x - μ)

2 
× f

(Ʃf)
التباينُ

 = 50
10

 = 5 بالتعويضِ والتبسيطِ

 σ =  √5  ≈ 2.24 الانحرافُ المعياريُّ

17151210x ُالقيمة
2431f ُالتكرار

إيجادُ احتمالِ وقوعِ حادثٍ في تجربةٍ عشوائيةٍ )الدرسُ 4(

يحتــوي كيسٌ على 6 كراتٍ حمراءَ، و5َ كراتٍ زرقاءَ، و4َ كراتٍ خضراءَ، علمًا بأنَّ جميعَ الكراتِ مُتماثلِةٌ. ســحبَتْ هندُ كرةً 
واحدةً عشوائيًّا، ما احتمالُ سحبِ كرةٍ:

 25  حمراءَ؟     26 ليسَتْ زرقاءَ؟    27 صفراءَ؟
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ةً واحدةً. أَجِدُ احتمالَ وقوعِ كلٍّ منَ الحادثيْنِ الآتييْنِ:   مثالٌ: رمى خليلٌ حجرَ نردٍ منتظمٍ مرَّ

a) ظهورُ عددٍ أقلَّ منْ 3

: إذا افترضْتُ أنَّ A هوَ حادثُ ظهورِ عددٍ أقلَّ منْ 3، فإنَّ

A = {1, 2} , n(A) = 2  عناصرَ الحادثِ A، وعددَها    
Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6} , n(Ω) = 6  عناصرَ فضاءِ العيِّنةِ، وعددَها    

 P(A) = 
n(A)

n(Ω)
 = 

2
6  = 

1
3     A ِاحتمالَ الحادث 

b) ظهورُ عددٍ أكبرَ منْ 6

: إذا افترضْتُ أنَّ B هوَ حادثُ ظهورِ عددٍ أكبرَ منْ 6، فإنَّ
B = ∅ , n(B) = 0  عناصرَ الحادثِ  B، وعددَها    

 P(B) = 
n(B)

n(Ω)
 = 

0
6  = 0     B ِاحتمالَ الحادث 

إيجادُ الاحتمالِ باستعمالِ أشكالِ ڤِنْ )الدرسُ 4(

كُتبَِتِ الأعدادُ الصحيحةُ مــنْ 0 إلى 9 على مجموعةٍ منَ البطاقاتِ المُتطابقِةِ، 
ثمَّ اختيرَتْ بطاقةٌ عشــوائيًّا، ومُثِّلَ الفضاءُ العينيُّ لهذهِ التجربةِ العشوائيةِ التي 
تحوي الحادثَينِ A و B في شكلِ فنِْ المجاورِ. أجدُ كُلاًّ منَ الًاحتمالًاتِ الآتيةِ:

28  P(A)   29  P(B)  30  P(A∩B)

31  P(A∪B)  32  P( A )  33  P( B )

34  P( A ∩ B )  35  P( A ∪ B ) 36  P(B-A)

مثالٌ:  كُتبَِتِ الأعدادُ الصحيحةُ منْ 4 إلى 12 على مجموعةٍ منَ البطاقاتِ

المُتطابقِةِ، ثمَّ اختيرَتْ بطاقةٌ عشوائيًّا، ومُثِّلَ الفضاءُ العينيُّ لهذهِ التجربةِ 
العشوائيةِ التي تحوي الحادثينِ A و B في شكلِ فنِْ المجاورِ. أجدُ كُلاًّ 

منَ الًاحتمالًاتِ الآتيةِ:

12

9

11
10

7
8

5

6
4

BA

Ω

310

5

7

9

6
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2
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Ω
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a) P(A)

 A ِبمــا أنَّ عددَ عناصرِ الفضاءِ العينيِّ هوَ 9، وعددَ عناصرِ الحادث   
 : هوَ 5 كما يظهرُ في المنطقةِ المُظلَّلةِ منَ الشكلِ المجاورِ، فإنَّ

P(A) = 
5
9

b) P( A )

مةِ P( A ) = 1 - P(A) صيغةُ احتمالِ المُتمِّ

 - 1 = بالتعويضِ
5
9

 = بالتبسيطِ
4
9

c) P(A ∩ B)

   بما أنَّ A∩B يعني وقوعَ الحادثِ A والحادثِ B معًا، فإنَّ عددَ عناصرِ 
هذا الحادثِ هوَ 2 كما يظهرُ في المنطقةِ المُظلَّلةِ منَ الشكلِ المجاورِ.

   إذنْ: 
P(A∩B)= 

2
9

d) P(A ∪ B)

   بمــا أنَّ A ∪ B يعني وقوعَ الحادثِ A، أوْ وقوعَ الحادثِ B، أوْ وقوعَ 
الحادثَيــنِ معًا، فإنَّ عــددَ عناصرِ هذا الحادثِ هــوَ 8 كما يظهرُ في 

المنطقةِ المُظلَّلةِ منَ الشكلِ المجاورِ.
   إذنْ: 

P(A ∪ B) = 
8
9

e) P( A ∪ B)

لةِ     بما أنَّ عددَ عناصرِ هذا الحادثِ هوَ 6 كما يظهرُ في المنطقةِ المُظلَّ
 : منَ الشكلِ المجاورِ، فإنَّ

P( A ∪ B ) = 
6
9
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إيجادُ احتمالِ الحوادثِ المتنافيةِ باستعمالِ أشكالِ ڤِنْ )الدرسُ 4(

كُتبَِــتِ الأعدادُ الصحيحةُ منْ 1 إلى 10 على مجموعةٍ منَ البطاقاتِ المُتطابقِةِ، ثمَّ 
اختيرَتْ بطاقةٌ عشــوائيًّا، ومُثِّلَ الفضاءُ العينيُّ لهذهِ التجربةِ العشوائيةِ التي تحوي 

الحادثينِ M و N في شكلِ فنِْ المجاورِ. أجدُ كُلاًّ منَ الًاحتمالًاتِ الآتيةِ:

37  P(M∩N)  38  P(M∪N)  39  P(M-N)

مثالٌ:   كُتبَِتِ الأعدادُ الصحيحةُ منْ 1 إلى 9 على مجموعةٍ منَ البطاقاتِ

المُتطابقِةِ، ثمَّ اختيرَتْ بطاقةٌ عشوائيًّا، ومُثِّلَ الفضاءُ العينيُّ لهذهِ 
التجربةِ العشوائيةِ التي تحوي الحادثَينِ Q و S في شكلِ فنِْ 

المجاورِ. أجدُ كُلاًّ منَ الًاحتمالًاتِ الآتيةِ:

a) P(S ∩ Q)

أُلاحِظُ منْ شكلِ فنِْ أنَّ الحادثَ S والحادثَ Q متنافيانِ؛ لأنَّهُ لا توجدُ عناصرُ مشتركةٌ بينهَُما. إذنْ:

P(S ∩ Q) = 
0
9

 = 0

b) P(S ∪ Q)

بمــا أنَّ الحادثَ S والحادثَ Q متنافيانِ، فإنَّ S ∪ Q يعني وقــوعَ الحادثِ S فقطْ، أوْ وقوعَ الحادثِ Q فقطْ؛ لأنَّهُما 
، فإنَّ عددَ عناصرِ هذا الحادثِ هوَ 7 كما يظهرُ في المنطقةِ المُظلَّلةِ منَ الشكلِ المجاورِ. لا يقعانِ معًا. ومنْ ثَمَّ

إذنْ، احتمالُ الحادثِ S ∪ Q هوَ: 
P(S ∪ Q) = 

7
9

c) P(Q - S)

بمــا أنَّ الحــادثَ S والحادثَ Q متنافيــانِ، فــإنَّ Q-S يعني وقوعَ 
الحادثِ Q فقطْ؛ لأنَّهُما لا يقعانِ معًا كما يظهرُ في المنطقةِ المُظلَّلةِ منَ 

الشكلِ المجاورِ. إذنْ:

P(Q - S) = 
4
9

5 7

1 2

4
3 6

9 8

S Q
Ω
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1 2

4
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Ω

52

1

7

4 10

8

3 6

9

M N
Ω



47

الدرسُ

 

تُ
الًا

حتم
الًا

ءُ و
صا

لإح
ا

: 8
دةُ 

وح
ال

1
مستعينًا بالأشكالِ المجاورةِ، أكتبُ في الفراغِ الآتي رمزَ 

شكلِ الًانتشارِ المناسبِ:

1 يدلُّ شكلُ الانتشارِ ....... على عدمِ وجودِ ارتباطٍ بينَ المُتغيِّريْنِ.

2  يدلُّ شكلُ الانتشارِ ....... على وجودِ ارتباطٍ موجبٍ 

بينَ المُتغيِّريْنِ.

3  يدلُّ شكلُ الانتشارِ ....... على وجودِ ارتباطٍ سالبٍ وقويٍّ 

بينَ المُتغيِّريْنِ.

يُبيِّنُ الجدولُ المجاورُ الكتلَ والأطوالَ لـِ 12 طالبةً في الصفِّ السابعِ: 

4 أرسمُ شكلَ الانتشارِ لبياناتِ الجدولِ، واصفًا الارتباطَ بينَ الكتلةِ والطولِ.

5 أرسمُ المستقيمَ الأفضلَ مطابقةً للبياناتِ المُمثَّلةِ في شكلِ الانتشارِ.

132 cm 6  صفاءُ إحدى طالباتِ الصفِّ السابعِ، وطولُها

أستعملُ المستقيمَ الأفضلَ مطابقةً لتقديرِ كتلتهِا.

7  انتقلَتْ طالبةٌ في الصفِّ الســابعِ منْ مدرســةٍ أُخرى إلى مدرسةِ هؤلاءِ الطالباتِ. 

45 kg رُ طولَ الطالبةِ الجديدةِ، علمًا بأنَّ كتلتَها أُقدِّ

يُمثِّلُ شكلُ الًانتشارِ المجاورِ العلاقةَ بينَ طولِ الساعدِ f بالسنتيمترِ، وطولِ 
الجسمِ h بالسنتيمترِ لعشرةِ أشخاصٍ:

8 أَصِفُ الارتباطَ بينَ طولِ الجسمِ وطولِ الساعدِ.

9 أرسمُ المستقيمَ الأفضلَ مطابقةً، ثمَّ أكتبُ معادلتَهُ.

10  أســتعملُ المســتقيمَ الأفضــلَ مطابقــةً لتقديــرِ طــولِ شــخصٍ،

27 cm ِطولُ ساعدِه

A

C

B

D

الطولُ )cm)الكتلةُ )kg)الًاسمُ
41123مريمُ

48125شيماءُ
47.5127نانسي
52128خلودُ
49.5129أسيلُ
55129لانا
55133يقينُ
55.5135لورا
61137هيا
65.5140بيانُ

60143ياسمينُ
68145تمارا
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المنحنى التكراريُّ التراكميُّ
Cumulative Frequency Graph

لَ الزمنُ الذي استغرقَتْهُ سيّارةُ الإسعافِ لنقلِ مريضٍ منْ مكانهِِ إلى المستشفى  سُجِّ
 في عددٍ منَ الحالًاتٍ. مستعينًا بالمنحنى التكراريِّ التراكميِّ المجاورِ الذي يُمثِّلُ 

البياناتِ المُتعلِّقةَ بذلكَ: 

رُ وسيطَ البياناتِ. 1 أُقدِّ

. 2 أَجِدُ المدى الربيعيَّ

رًا معناهُ. 3 أَجِدُ المئينَ 40، مُفسِّ

نشرَ موقعٌ إخباريٌّ 177 خبرًا في أحدِ الأيامِ. وقدْ رصدَ القائمونَ على 
 الموقعِ عددَ الأشخاصِ الذينَ قرؤوا كلَّ خبرٍ، ثمَّ نظَّموا البياناتِ في الجدولِ 

التكراريِّ المجاورِ:
. 4 أُكمِلُ جدولَ التكرارِ التراكميِّ

. 5 أرسمُ المنحنى التكراريَّ التراكميَّ

. رُ وسيطَ البياناتِ، والمدى الربيعيَّ 6 أُقدِّ

رَ القائمونَ على هذا الموقعِ حذفَ الأخبارِ التي قرأَها أقلُّ  7  إذا قرَّ

منْ 60 شخصًا، فما عددُ الأخبارِ التي ستُحذَفُ؟

. وقدْ رُصِدَ عددُ الإجاباتِ الصحيحةِ لكلٍّ مجموعةٍ في الجدولِ الآتي: خضعَتْ مجموعتانِ لًاختبارِ حسابٍ ذهنيٍّ
عددُ الإجاباتِ الصحيحةِ 0 ≤ x  4 4 ≤ x  8 8 ≤ x  12 12 ≤ x  16 16 ≤ x ≤ 20

A: الفتيانُ 5 9 23 28 17

B: الفتياتُ 6 10 19 25 22

8 أرسمُ المنحنى التكراريَّ التراكميَّ لكلٍّ منَ الفتيانِ والفتياتِ على ورقةِ الرسمِ البيانيِّ نفسِها.

رُ وسيطَ البياناتِ، والمدى الربيعيَّ لكلٍّ منهُْما. 9 أُقدِّ

رُ إجابتي. 10 أيُّ المجموعتيْنِ أداؤُها أفضلُ في الاختبارِ؟ أُبرِّ
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الزمنُ )دقيقةٌ(

 التكرارُ 
)عددُ الأخبارِ(

 الفئاتُ 
)عددُ القُرّاءِ(

60 ≤ x  50

950 ≤ x  100

15100 ≤ x  150

25150 ≤ x  200

31200 ≤ x  250

37250 ≤ x  300

32300 ≤ x  350

17350 ≤ x  400

5400 ≤ x ≤ 450
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يُبيِّنُ الجدولُ التكراريُّ الآتي توزيعًا لأطوالِ بعضِ النباتاتِ على مدارِ أسبوعٍ في تجربةٍ زراعيةٍ: 

f × (x - µ)
2

(x - µ)
2

(x - µ)f . x(x)( f ) )cm( ُالطول 
225 ≤ t  29

430 ≤ t  34

735 ≤ t  39

1040 ≤ t  44

845 ≤ t  49

650 ≤ t  54

355 ≤ t ≤ 59

المجموعُ

1 أملُأ الفراغَ بما هوَ مناسبٌ في الجدولِ.

، والتباينِ. رُ كلاًّ منَ الوسطِ الحسابيِّ 2  أُقدِّ

ةِ الًانتظــارِ t بالدقيقةِ لعددٍ منْ مُراجِعي دائرةٍ  يُبيِّنُ الجدولُ المجاورُ توزيعَ مدَّ
حكوميــةٍ منْ لحظةِ أخْذِ المُراجِــعِ بطاقةَ المراجعةِ إلى لحظةِ اســتدعائهِِ منَ  

 : الموظفِ المعنيِّ

. رُ الوسطَ الحسابيَّ 3 أُقدِّ

. رُ التباينَ، والانحرافَ المعياريَّ 4 أُقدِّ

رُ الوسطَ الحسابيَّ والتباينَ. 5 مسألةٌ مفتوحةٌ:  أجمعُ بياناتٍ لـِ 20 مشاهدةً، وأُنظِّمُها في جدولٍ تكراريٍّ ذي فئاتٍ، ثمَّ أُقدِّ

الزمنُ )min)التكرارُ 
40 ≤ t  5

95 ≤ t  10

2010 ≤ t  15

715 ≤ t  20

520 ≤ t ≤ 25

مقاييسُ التشتُّتِ للجداولِ التكراريةِ ذاتِ الفئاتِ
Measures of Variation for Frequency Tables with Class Intervals
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احتمالاتُ الحوادثِ المتنافيةِ
Probability of Mutually Exclusive Events

فــي تجربةِ اختيارِ عددٍ عشــوائيًّا منْ بينِ الأعــدادِ: 10 , 9 , 8 , 7 , 6 ، 5 , 4 , 3 , 2 , 1، إذا كانَ  )A( حادثَ اختيارِ عددٍ أكبرَ 
منْ 4، و(B) حادثَ اختيارِ عددٍ يقبلُ القسمةَ على 3 منْ دونِ باقٍ، فأَجِدُ: 

1 احتمالَ اختيارِ عددٍ أقلَّ منْ 4، ويقبلُ القسمةَ على 3 

2 احتمالَ اختيارِ عددٍ أقلَّ منْ 4، أوْ يقبلُ القسمةَ على 3

3  يُبيِّــنُ التمثيــلُ البيانيُّ المجاورُ فضــاءَ العيِّنةِ Ω لتجربــةٍ عشــوائيةٍ. إذا كانَ )A( يُمثِّلُ 

النقــاطَ الواقعــةَ علــى المســتقيمِ x = 3، وكانَ )B( يُمثِّــلُ النقــاطَ الواقعــةَ على 
 المســتقيمِ  y = 5 – x، إذا اختيــرَتْ نقطــةٌ عشــوائيًّا، فمــا احتمالُ أنْ تقــعَ على كلا 

المستقيميْنِ: x = 3، وَ y = 5 – x؟

إذا كانَ A و B حادثينِ في تجربةٍ عشوائيّةٍ، وكانَ P(A) = 0.5, P(B) = 0.6, P( A ∩ B ) = 0.3، فأجدُ كلاًّ ممّا يأتي:

4  P(A ∩ B) 5  P(A ∩ B )   6  P(B ∪ A ) 

سُئلَِتْ 516 مهندسةً كهربائيةً وكيميائيةً وميكانيكيةً عنِ
لِ لكلٍّ منْهُنَّ عندَما كُنَّ في الصفِّ العاشرِ،   المبحثِ المُفضَّ

وقدْ نُظِّمَتْ إجاباتُهُنَّ في الجدولِ المجاورِ.
إذا اختيرَتْ مهندسةٌ عشوائيًّا منْ هذهِ العيِّنةِ، فما احتمالُ:

لُ مبحثَ العلومِ؟ 7 اختيارِ مهندسةٍ كهربائيةٍ تُفضِّ

لُ مبحثَ الرياضياتِ؟ 8 اختيارِ مهندسةٍ ميكانيكيةٍ تُفضِّ

لُ مبحثَ الرياضياتِ؟   9 اختيارِ مهندسةٍ ميكانيكيةٍ، أوْ مهندسةٍ تُفضِّ

لُ مبحثَ الرياضياتِ، لكنَّها ليسَتْ مهندسةً كيميائيةً؟ 10 اختيارِ مهندسةٍ لا تُفضِّ

y

x0 1

1

2

2

3

3

4

4

لُ المجموعُالرياضياتُالعلومُالمبحثُ المُفضَّ

9085175مهندسةٌ كهربائيةٌ:

9180171مهندسةٌ كيميائيةٌ:

8189170مهندسةٌ ميكانيكيةٌ:

262254516المجموعُ:

4
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5
يحتوي كيسٌ على 3 كراتٍ زجاجيةٍ حمراءَ )R(، وَكرتيْنِ زجاجيتيْنِ زرقاويْنِ )B)، علمًا بأنَّ جميعَ الكراتِ مُتماثلِةٌ. إذا سُحِبَتْ 

منَ الكيسِ كرتانِ على التوالي معَ الإرجاعِ:

1 أُكمِلُ الشجرةَ الاحتماليةَ المجاورةَ.

2  أَجِدُ احتمالَ أنْ تكونَ الكرتانِ المسحوبتانِ

منَ اللونِ نفسِهِ.

3  أَجِدُ احتمالَ أنْ تكونَ واحدةٌ على الأقلِّ منَ

الكراتِ المسحوبةِ حمراءَ اللونِ.

4 أَجِدُ احتمالَ ألّا تكونَ الكرتانِ المسحوبتانِ حمراويْنِ.

 يحتوي كيسٌ على 5 حبّاتِ حلوى بنكهةِ النعناعِ (R)، و4َ حبّاتٍ أُخرى 
 بنكهةِ الكراميلِ (Y)، علمًا بأنَّ جميعَ الحبّاتِ مُتماثلِةٌ. اختارَ طفلٌ منَ 

الكيسِ حبَّةَ حلوى عشوائيًّا وأكلَها، ثمَّ اختارَ حبَّةً أُخرى عشوائيًّا وأكلَها:

5 أُكمِلُ الشجرةَ الاحتماليةَ المجاورةَ.

6 ما احتمالُ أنْ يكونَ الطفلُ قدَ أكلَ حبَّتَيْ حلوى بنكهةِ الكراميلِ؟

ةِ  هُ أكلَ حبَّةً بنكهةِ الكراميلِ في المرَّ ةِ الثانيةِ، علمًا بأنَّ 7  مــا احتمالُ أنْ يكونَ الطفلُ قدْ أكلَ حبَّةَ حلوى بنكهةِ النعناعِ في المرَّ

الأولى؟

إذا كانَ P(A) = 0.5, P(B) = 0.7, P(A ∪ B) = 0.8، فأَجِدُ: 

8   P(A ∩ B) 9   P(B | A)   10  P(A | B)

. أَجِدُ احتمالَ أنْ يكونَ  تيْنِ متتاليتيْــنِ، وجُمِعَ الرقمانِ الظاهرانِ على الوجهِ العلــويِّ 11  أُلقِيَ حجرُ نردٍ منتظمٍ عشــوائيًّا مرَّ

 . ةً واحدةً على الأقلِّ المجموعُ 8 إذا ظهرَ الرقمُ 5 مرَّ

السحبةُ الأولىالسحبةُ الثانيةُالنواتجُالًاحتمالُ

R

R

R

B

B
B

3
5

3
5

3
5

 × 3
5

 = 9
25(R, R)

( , ) ................................

................................

................................

( , )

( , )

الًاختيارُ الأولُالًاختيارُ الثاني

R

R

R

Y

Y
Y

5
9

5
8

1
2

احتمالاتُ الحوادثِ المستقلةِ والحوادثِ غيرِ المستقلةِ
Probability of Independent and Dependent Events
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